多地优化细化新冠疫情精准防控举措

新华社记者

不断适应新冠病毒变异新特点和 疫情防控新形势,科学精准优化细化 防控举措,是打好这场攻坚战的必答 题。各地贯彻落实习近平总书记11月 10日主持召开的中共中央政治局常委 会会议精神,按照第九版疫情防控方 案和二十条优化措施要求,就核酸检 测、风险区域管控等出台相应举措,力 求提升科学精准防控水平。

审稿: 宁煜 责编: 严 立 版式: 严 立 总检: 魏 谦

让核酸检测更有针对性

核酸检测是疫情早发现的重要手 段,但全员核酸检测有无必要天天做? 所有人都要参加吗?

二十条优化措施出台后,国务院 联防联控机制综合组11月21日公布 了《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施 办法》等4个文件,明确提出,在流行病 学调查基础上,根据疫情发生地区人 口规模大小、感染来源是否明确、是否 存在社区传播风险及传播链是否清晰 等因素综合研判,根据风险大小,按照 分级分类的原则,确定检测人群的范 围、频次和先后顺序。

近日,广州、重庆等地发布的核酸 检测通告中,检测对象的范围等已经 有了新的变化。广州在一些区的全员 核酸检测中,探索对部分人群予以免 检,如长期居家老人、每日网课学生、 居家办公者等无社会面活动的人员, 如果没有外出需求,可不参加核酸筛 查,减少人群聚集感染的风险,节约全 市核酸资源。

重庆则明确,"无疫小区""无疫社 区"不参加近期三轮全员核酸检测。重 庆市卫生健康委副主任李畔在11月26 日的新闻发布会上表示,"近5天都没 有阳性的街镇、有阳性的街镇中近5天 没有阳性的社区和小区,不用参与这 次全员核酸检测。'

郑州等地提出,科学精准划定高 风险区,除高风险区外的其他区域停 止集中核酸筛查,恢复低风险区管理,

为提高核酸采样效率、最大限度 降低交叉感染风险,内蒙古鄂尔多斯 康巴什区推行居民自采核酸,由社区 发放核酸检测试管,居民采样后社区 工作人员上门收集试管,而在进行集 中核酸检测过程中,同样由工作人员 发放核酸采样拭子,居民自己采样,工 作人员收集拭子后封装试管。

在河南新乡牧野区,当地投入300 台自助采样设备,设置于商场、企业、 超市、学校等人员密集场所,居民自助 采样,随采随走。

让风险区划定更加精准

把该管住的重点风险管住,该落 实的措施落到实处,该取消的坚决取 消,才能充分利用好现有的资源提高 防控效率。

在近期的疫情防控中,各地正按 照精准防控的要求,将高风险区精准 到楼栋、单元,避免一日出现病例就封 住整个小区。

在北京市西城区某小区,记者注 意到,除个别楼栋用安全隔离警示带 围住示意外,小区其他楼栋和区域均 可自由通行。

北京市11月27日召开新闻发布会 强调,在疫情传播风险不明确或存在广 泛社区传播的情况下,经严格评估,可 适度扩大高风险区划定范围。同时,对 于符合解封条件的要做到"应解尽解"。

重庆两江新区翠云街道花朝一期 小区的居民近日得知,小区已创建"无 疫小区"。根据最新规定,"无疫小区" 可暂不开展核酸检测。

两江新区社区防控组相关负责人 表示,高风险区连续5天无新增阳性人 员,经专家研判后可降为低风险区。低 风险区连续5天未发现新增阳性人员, 则可创建"无疫小区"。

昆明动态调整风险等级及管控措 施,高风险区实行封控措施,封控期间 发现新的感染者,由当地联防联控机 制组织开展风险研判,按照"一区一 策"要求,可将原封控区域全部或部分 延长封控时间。

国务院联防联控机制综合组专家 表示,科学划定风险区域,为疫情防控 指明了方向,提供了遵循。各地要严格 按照风险区的管控要求,切实提升疫情 防控的科学化、精准化、规范化水平。

让防控措施及时跟上疫情形势变化

"您的快递我放在物资缓冲区了, 您记得取啊。"呼和浩特市人民路一小 区门口,快递员额尔登孟克把几件包 裹放在了小区指定的快递物资静置缓 冲区,准备派送下一个快件。

呼和浩特市不断调整疫情防控政 策:11月6日,部分区的沿街超市、便 利店等涉及生活物资经销的营业单位 逐步有序恢复经营;11月10日,陆续增 开部分公交线路并恢复地铁1号线、2 号线运行服务;11月12日,调整高低风 险区管控措施……

在云南省德宏傣族景颇族自治州 瑞丽市工业园区,工人们正在抓紧生 产、组装产品,园区机器轰鸣。瑞丽市工 业园区工(管)委办公室主任谭敏说,园 区目前入驻企业28家,近期园区进一 步优化调整疫情防控措施,严格人员管 控,做到辖区企业人员底数清、情况明。

当前,多地结合实际情况,准确把 握政策变化,因时因势不断优化调整 防控措施,推动群众正常生产生活有 序恢复。

广州市有序开展风险区域内人员 疏解工作,尽力满足风险区域人员疏 解意愿;乌鲁木齐市优先开放低风险 区与居民生活密切相关的公共服务类 经营场所,11月29日起居民可以乘车 前往辖区内低风险区购物、办事;武汉 市全面推行疫情防控"场所码",确保 人员安全有序流动……

11月15日,包头市普通高中高三 年级恢复线下教学,有序返校复课。

在接到复课通知后,包头市各学 校积极做好相关准备。包头市第一中 学第一时间制定返校复课方案,统计 师生所在地疫情风险等级,摸查不能 返校的师生员工,并对校园环境进行 全面消杀,确保全校800多人的用餐 和住宿需求。在全力保障好返校复课 学生的同时,各个学校对暂时不能返 校的学生也进行了周密安排,比如在 教室安装了直播设备,保证校外学生 不落课。

(新华社北京11月29日电)

落细落实防控措施 有效抓好疫情处置

-国务院联防联控机制新闻发布会回应焦点问题

新华社记者 张泉 李恒

当前,各地正在抓实抓细做好疫 情防控。如何让疫情防控更精准、更有 温度?如何科学分类收治阳性感染者? 如何有效解决群众反映的急难愁盼问 题?国务院联防联控机制29日举行新 闻发布会,就相关焦点问题回应社会 关切。

快封快解、应解尽解 让疫情防控更精准、更有温度

"封控管理要快封快解、应解尽 解,减少因疫情给群众带来的不便。" 国家卫牛健康委新闻发言人米锋说。

"长期封控不仅极大影响人民群 众的正常生产生活秩序,还容易造成 焦虑情绪,引发生活困难,这种情况必 须予以纠偏和避免。"国家疾控局监督 一司司长程有全说。

程有全表示,原则上,高风险区一 般以单元、楼栋为单位划定,不得随意治疗。 扩大。在疫情传播风险不明确或存在 广泛社区传播的情况下,可适度扩大 建设,特别是提升综合救治能力和多 高风险区域划定范围,但要及时通过 核酸筛查和疫情研判,快封快解。

与此同时,对风险人员的判定要 以现场流调为依据,不得通过时空伴 随扩大范围,造成大面积的"误伤"。对 高风险区既要严格管控,做到"足不出 户",也要全力做好服务保障工作,满 足群众基本生活和就医用药需求。

的急难愁盼问题,让各项工作做得更 重症的高危人群,在医疗救治过程中

精准、更有温度。"程有全说。

针对有的地方随意扩大管控区域 和人员范围、"一封了之"、封控后长时 间不解封等现象,程有全表示,各地已 成立了整治"层层加码"工作专班,国 务院联防联控机制综合组每天都在进 行调度,对于各地网民、人民群众反映 的各种问题,进行积极有效的回应,并 转交给有关地方推动解决。

科学分类收治阳性感染者 进一步提高重症救治能力

"要科学分类收治阳性感染者,妥 善做好儿童、老年人和有基础性疾病 患者的收治、照护,促进患者早日康 复。"米锋说。

疫情发生以来,我国持续加强定 点医院建设、方舱医院建设、发热门诊 建设,力争早发现、早报告、早隔离、早

"下一步,我们要加强定点医院的 学科诊疗水平,提高重症救治的能 力。"国家卫生健康委医疗应急司司长 郭燕红说。

郭燕红介绍,从新冠肺炎临床医 疗救治的实践来看,有重症倾向人群 主要包括老年人、有基础性疾病的患 者和没有接种疫苗的人群。

"其中,高龄老人和肿瘤患者,特 "我们将及时有效解决群众反映 别是肿瘤治疗期的患者属于容易发生

要特别关注。"郭燕红说,必须要科学 分类收治好这样的感染者,妥善做好 医疗救治的安排,积极治疗基础病,保 证患者的健康和安全。

持续加强核酸检测机构监管 确保核酸采样质量

今年以来,北京、安徽合肥、河北 石家庄、河南许昌等地卫生健康行政 部门已对监管中发现的核酸检测机构 违法违规问题进行了处罚,有的违法 机构和个人还被追究了刑事责任。

"我们历来严格执行检测资质准 入和质量控制,同时重点加强对检测 机构,包括第三方检测机构的监管。" 郭燕红说,下一步,将持续加大监管力 度,对于出具虚假检测报告的严重违 法行为,坚决依法依规严肃处理。

部分民众担心,做核酸时容易造 成感染。对此,郭燕红说,核酸采样的 组织管理和规范操作非常重要,采样 现场要设立清晰标识,规划好进出路 线,加强采样秩序维护。个人要规范戴 好口罩,不聚集,不要触碰采样台上的 任何物品,采样后尽快戴好口罩离开。

针对有的地方尝试以不同形式开 展核酸自采工作,郭燕红说,要特别注 意自采核酸的规范性、有效性和安全 性,要制定完善的实施方案,同时要做 好组织实施,加强技术指导,自采核酸 也要保证采样质量。

(新华社北京11月29日电)

(上接1版①)

城墙脚下,就是邵阳有名的 资江南路风光带。每到夜晚,游 人如织,霓虹璀璨,为古墙平添 几分神韵。

邵阳是一片有着光荣革命 传统的红色热土,留存下来的红 色遗迹有160余处,记录在册的 烈士就有2000余名。

辖区内有红军长征途中翻 越的第一座高山老山界;有湖南 省著名抗日救亡遗址——塘田 战时讲学院;有保存完好的八路 军驻湘通讯处.....依托这些丰 富的红色旅游资源,我市大力推 进爱国主义教育基地建设,完善 红色旅游线路图,培育了一批拿 得出、叫得响的红色旅游品牌。

处处胜景,奇山秀水迎四方

独特的丘陵地貌造就了我 市多处奇雄险峻的自然景观。

如被誉为"丹霞之魂,世之 瑰宝"的国家5A景区新宁崀山; 全湖南唯一国家公园、中国"南 方的呼伦贝尔"城步南山;"神奇 绿洲"绥宁黄桑;"楚南胜地"武 冈云山;"天然画廊"洞口茆溪; 山秀、水白、洞幻、石奇的新邵白 水洞……每一处都是大自然的 鬼斧神工之作。

作为全国第一批国家森林 公园,湖南南山国家公园明确划 分了保护试点区、旅游区、放牧 区和生活区等,实行生态环境保 护与旅游产业协调发展。

保护试点区内,近几年野生 动物种群数量逐渐增加,林麝、 中华秋沙鸭、白颈长尾雉、小灵 猫等一级野生保护动物频繁现 身,黑熊、豹猫、白鹇、鸳鸯等二 级野生保护动物的种群数量也 在恢复和增加。保护试点区外, 草坡青翠、奶牛成群、气候宜人 的南山牧场已发展成为集旅游、 农牧体验、餐饮、消费于一体的 邵阳全域旅游样本示范点。

在新宁崀山风景区,让游客 啧啧称赞的,除了俊秀挺拔的丹 霞群山、新奇险要的"一线天", 还有宽敞大气的游客中心、四通 八达的景区道路、随处可见的公 共服务设施。

"大自然的王国"绥宁黄桑 景区,有着十里幽谷、六鹅飞瀑、 苗王故都、高坡云海等原生态自 然景观

多年前却因交通不畅、基础 设施差游客稀少。近年来,景区 建成了标准化的游客中心、一排 排少数民族特色的民宿依山水 而建,让游客在身心愉悦中感受 "诗与远方"。

为将优质的原生态旅游资 的大门。 源推向全国,我市先后出台《邵 阳市旅游发展总体规划》《邵阳 西部生态文化旅游圈专项规划》 等文件。

在充分保护自然山水的前 提下,逐步完善各景区基础配套 设施,推出了生态研学、高原康 养、湿地观鸟、自驾越野、森林养 生等多种生态旅游产品,形成了 奇美邵阳观光之旅、生态邵阳健 康之旅等旅游产品线路。

截至2022年上半年,全市 级景区1家、4A级景区6家、3A 到来!

级景区31家。

外地游客来邵,可游玩观赏 的项目越来越多,旅游接待能力 越来越强。

业态多样,文旅融合展新貌

今年8月,瑶族人民传统节 日"讨僚皈"活动暨"云上花瑶• 天籁神韵"主题非遗音乐会,在 隆回虎形山瑶族乡上演。

游客们在欣赏峡谷、古树、 怪石、飞瀑等生态美景的同时, 还领略到了花瑶挑花、花瑶山 歌、八音锣鼓、开台锣鼓等瑶族 传统风俗民情。

全市文旅资源丰富。拥有 国家级非物质文化遗产代表性 项目16项,省级代表性项目28 项,市级代表项目112项,国家 级代表性传承人12人、省级代 表性传承人25人、市级代表性 传承人157人。

既有花瑶挑花、呜哇山歌、 武冈丝弦等赏心悦目的民族特 色表演,也有宝庆竹刻、蓝印花 布、滩头年画等技艺精湛的工艺 传承。近年来,通过文化遗产与 旅游资源的深度融合,我市许多 濒临消亡的非遗项目获得新生, 旅游资源得到推广。

为了推介南山及周边旅游 项目,城步倾力打造"六六山歌 节"民俗节庆品牌活动。

每年夏秋交接之时,城步通 过举办山歌比赛的形式邀请全 国各地游客来邵观赏演出,推出 城步吊龙、苗拳、打禾鸡等非物 质文化遗产,同时推介南山及周 边旅游项目,实现文化传承与旅 游发展齐头并进。

绥宁县为吸引更多省内外 游客前来观光,做大做优"四八 姑娘节"文旅品牌。

在每年的农历四月初八苗 族传统"姑娘节"这一天,身着节 日盛装的苗族同胞聚集在一起, 喝烧米酒、吃黑米饭,对山歌、玩 游戏,载歌载舞,民俗文化与自 然山水有机融合在一起。

为促进本土旅游消费市场 复苏,今年7月,"约惠邵阳 乐 享生活"夏季美食游乐夜购节

活动通过政府搭台、企业唱 戏,政府补贴、企业让利,让广大 消费者在多轮次、多主题的"吃、 喝、玩、购、赏、乐"系列促销活动 中享受到最大额度的优惠

邵阳米粉、武冈卤菜、城步 油茶、血浆鸭、猪血丸子……邵 阳餐桌上的美食通过旅游产业 被越来越多外地人所熟知,为本 地农产品打开了走向全国市场

近年来,我市不遗余力利用 旅游优势推广各类本地农产品, 组建了"邵阳红"名优农产品品 牌。品牌名录涵盖黄花菜、龙牙 百合、卤菜、茶叶等数十个农产 品类目。"邵阳红"品牌多次亮相 全省、全国重大展销盛会,知名 度不断攀升,"邵阳味道"受到越 来越多游客的欢迎。

千年繁盛,如今依旧。山水 古韵,静候君来。

美在邵阳,浪漫崀山。首 A级景区达42家,其中包括5A 届邵阳旅游发展大会欢迎您的

(上接1版②)超前谋划、未雨绸 缪,做好应对工作准备,严格值 班值守纪律,及时果断处置险 情,把极端气候灾害天气对经济 社会发展的影响降到最低,全力 联动机制,确保各项工作任务和 保民生、保安全、保发展。

会议要求,要聚焦重点,全 力做好"保障饮用水安全""提高 水资源利用效率""农业抗灾减 损""保障工业生产有序""保障交 通通信通畅""保障能源稳定供 林火灾和地质灾害""做好应急物 资和人力保障""做好重要民生商 品保供稳价""做好极端气候下的 疫情防控""加强监测预警和信息

发布""加强宣传引导"等十三个 方面重点工作,建立健全全市应 对极端气候问题、措施、责任"三 个清单"管理机制和市县乡三级 举措落到实处。

会议强调,要全力做好"迎 峰度冬"电力保供工作,加强电 力运行调度,积极争取外电支 持,坚持梯次用电、节约优先原 则,确保基本电源支撑。要提前 应""保障生态环境安全""防范森 预判供电缺口,完善负荷管理和 有序用电方案,及时启动负荷管 理。要切实做好防冻融冰预案, 排查整治用电安全隐患,确保电 网安全稳定。